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COMUNE  DI   SASSARI
Deliberazione del Consiglio Comunale

OGGETTO: MODIFICA  ARTICOLO  8,  COMMA  5,  DEL  REGOLAMENTO  SUL

FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE -                                              

                                                                                                                                  

Sessione straord. urgente convocazione prima seduta pubblica

 L’anno duemiladiciannove addì tredici del mese di dicembre

 in Sassari e nella sala delle adunanze del Consiglio previ avvisi, diramati a termini di regolamento,

si è riunito il Consiglio di questo Comune e sono intervenuti i Signori:

Pres. Ass. Pres. Ass. Pres. Ass.

Alivesi Manuel - A Di Guardo Grazia Rita P - Panu Antonio P - 

Andria Mariolino - A Fundoni Carla P - Pinna Fabio P - 

Bisail Marco - A Gavini Giambattista P - Posadinu Teresa G. P - 

Brianda Mariano G. A. P - Ginesu Francesco P - Profili Gian Carlo P - 

Campus  Gian  Vittorio
(Sindaco) P - Luisi Christian P - Rizzu Massimo P - 

Carta Pasquale Antonio P - Manca Marco - A Serra Gian Carlo P - 

Deiana Daniele P - Masala Giuseppe P - Sias Federico P - 

Deiana Giuseppe P - Mascia Giuseppe P - Sini Enrico P - 

De Martis Sofia P - Masia Giovanni A. A. P - Toschi Pilo Sebastiano P - 

Demurtas Pietro P - Murru Maurilio P - Useri Laura P - 

Desole Andrea P - Orunesu Virginia Lucia P - Ventura Giommaria P - 

Dettori Marco - A Palopoli Giuseppe P - 

       PRESIDENTE

Sono presenti le Assessore: Arru e Lugliè e
gli  Assessori:  Lucchi,  Meazza,  Mulas,
Sardara e Sassu.
Sono assenti le Assessore Corda e Masala.

Dott. Maurilio Murru

       SEGRETARIO Dott. Antonino Puledda



In continuazione di seduta i  l Presidente, posto in trattazione l'argomento in oggetto,
illustra la proposta di deliberazione al Consiglio e apre la fase della discussione.
Nel corso dell'intervento del Presidente del Consiglio comunale sono entrati in aula i
Consiglieri Alivesi e Manca.
Intervengono: il consigliere Pinna (nel corso dell'intervento del consigliere Pinna, è
entrato  in  aula  il  consigliere  Andria);  il  consigliere  Alivesi;  il  consigliere  Panu;  il
Sindaco;  il  consigliere  Andria  (nel  corso  dell'intervento  del  consigliere  Andria  è
entrato in  aula il  consigliere Bisail);  il  consigliere Brianda;  il  consigliere Alivesi;  il
consigliere Ginesu; la consigliera Useri; il consigliere Manca; il consigliere Panu; la
consigliera  De  Martis;  il  consigliere  Brianda;  il  consigliere  Masala;  la  consigliera
Orunesu;  il  Sindaco;  il  consigliere  Pinna;  il  consigliere  Mascia  e  la  consigliera
Fundoni,
Il  Presidente cede  la  parola  al  consigliere  Pinna  per  illustrare  l'emendamento
all'articolo 8, comma 5, del regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale,
depositato agli atti della presente deliberazione.
Il Consigliere Pinna illustra l'emendamento all'articolo 8, comma 5.
Il Presidente invita a proseguire con la discussione.
Intervengono il consigliere Andria e il Sindaco.
Per il contenuto dell'illustrazione e della discussione sulla proposta di deliberazione e
sull'emendamento, si rinvia alla registrazione su supporto informatico che costituisce
documentazione  amministrativa  ai  sensi  dell'articolo  49  del  regolamento  sul
funzionamento del Consiglio comunale.
Il Presidente apre la fase delle dichiarazioni di voto sull'emendamento presentato dal
consigliere Pinna.
Il Consigliere Pinna, svolto un breve intervento, annuncia il voto favorevole.
Il Consigliere Ginesu, annuncia il voto contrario del gruppo della Lega.
Il Presidente, poiché nessun altro Consigliere chiede di intervenire per dichiarazione
di voto, invita il Consiglio a deliberare sulla proposta di emendamento, presentata dal
consigliere Pinna. La votazione dà il seguente esito:

CON VOTI espressi per alzata di mano e accertati con l'assistenza delle scrutatrici,
le consigliere Fundoni e Posadinu e dello scrutatore, il consigliere Rizzu, presenti 32
(essendo entrati in aula nel corso del dibattito i consiglieri Alivesi, Manca, Andria e
Bisail ed essendo usciti dall'aula i consiglieri Ventura e Daniele Deiana); votanti 31;
favorevoli  6;  contrari  25:  il  Sindaco,  le  consigliere  Useri,  Di  Guardo,  De  Martis,
Posadinu,  Orunesu e i  consiglieri  Sias,  Serra,  Sini,  Luisi,  Desole,  Masia,  Andria,
Ginesu, Palopoli, Demurtas, Giuseppe Deiana, Rizzu, Manca, Bisail, Gavini, Profili,
Alivesi, Carta e Toshi Pilo; il Presidente non prende parte alla votazione, il Consiglio
comunale respinge l'emendamento.

Il Presidente, dato atto dell'esito della votazione, apre la fase delle dichiarazioni di
voto  sulla  proposta  di  deliberazione  e  poiché  nessun  Consigliere  chiede  di
intervenire, invita il Consiglio a deliberare.

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la proposta n. 13406 in data 26 novembre 2019 di cui all’oggetto,  presentata
dal Presidente;
PREMESSO che, in data 18 luglio 2019, la Civica assemblea ha provveduto alla
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convalida  delle  Consigliere  e  dei  Consiglieri  proclamati  eletti  nelle  elezioni
amministrative svoltesi il 16 giugno con ballottaggio il 30 giugno 2019;
RAPPRESENTATO  che,  a  seguito  del  detto  insediamento  e  della  conseguente
costituzione  dei  gruppi  consiliari  di  cui  all'articolo  6  del  Regolamento  sul
funzionamento del Consiglio, come modificato con propria deliberazione n. 70 del 6
agosto 2019, si  è proceduto alla costituzione delle sette commissioni  consiliari  ai
sensi dell'articolo 8 dello stesso regolamento; 
RILEVATO che a tenore del consolidato avviso della giurisprudenza amministrativa le
commissioni consiliari devono rispettare il criterio proporzionale dei gruppi presenti in
Consiglio; 
PRECISATO altresì che il  legislatore non stabilisce come il  prefato criterio debba
essere, in concreto, declinato; 
ESAMINATA la  disposizione  di  cui  all'articolo  8,  comma  5,  del  regolamento  in
rassegna,  recante  la  metodologia  finalizzata  alla  determinazione  numerica  e,
dunque, alla composizione delle commissioni; 
SEGNALATO in particolare che, sulla base di tale metodologia, non appare del tutto
rispettato il  principio del criterio proporzionale volto a riprodurre nelle commissioni
l'effettiva consistenza numerica dei gruppi consiliari; ciò con particolare riguardo ai
gruppi consiliari composti da oltre 20 consiglieri;
AVUTO RIGUARDO alla previsione regolamentare, direttamente mutuata dal parere
della  Prima  sezione  del  Consiglio  di  Stato  n.  771/2018,  in  virtù  della  quale  in
ciascuna commissione deve essere rappresentato ogni gruppo presente in Consiglio;
CONSIDERATO che, dalla applicazione di tale previsione deriva che il coefficiente di
rappresentatività  in  seno a un Consiglio  comunale composto,  come nel  caso del
nostro Ente, da n. 34 componenti, è pari a 0,029, corrispondente a 1/34; 
RICONOSCIUTO  che  la  rappresentanza  massima  in  ciascuna  commissione,  da
attribuirsi  a  ciascun  gruppo,  deve  essere  determinata  dalla  applicazione  del
coefficiente 0,029 all'effettivo numero dei componenti il gruppo consiliare; di modo
che la stessa rappresentanza sia stabilita in proporzione diretta al peso ponderale
del  gruppo  composto  dal  singolo  consigliere  rispetto  al  numero  dei  consiglieri
assegnati (1/34); 
ACCERTATO che, con riferimento alla attuale composizione del massimo Consesso
civico,  la  rappresentanza  dei  ciascun  gruppo  in  seno  alle  Commissioni  consiliari
sarebbe articolata come in appresso: 

Composizione Gruppi
Numero rappresentanti in
ciascuna Commissione 

Da 1 a 5 1

Da 6 a 8 2

Da 9 a 12 3

Da 13 a 15 4

Da 16 a 18 5

19 o più consiglieri 6

• quanto  sopra  in  relazione  alla  effettiva  consistenza  numerica  determinata  in
ragione  del  peso  ponderale  del  gruppo  composto  da  un  singolo  consigliere
rispetto  al  numero  dei  consiglieri  assegnati,  con  arrotondamento  aritmetico
all'unità o al decimale superiore per valori rispettivamente pari a 0,5 o a 0,05;
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DATO ATTO che  la  7^  commissione  consiliare  permanente  nella  seduta  in  data
11.12.2019 ha esaminato la proposta di  modifica all'articolo 8 comma 5 del detto
regolamento, come sopra descritta; 
RIBADITO  che  detta  proposta  di  modifica  tende  a  salvaguardare  i  principi  di
rappresentanza e rappresentatività in rapporto alla effettiva consistenza numerica dei
gruppi consiliari;
VISTO  il  Regolamento  sul  funzionamento  del  Consiglio  approvato  con  propria
deliberazione n. 86 del 14 giugno 1995, e successive modifiche e integrazioni;
RITENUTA pertanto l'opportunità e la ragionevolezza di disciplinare la ripartizione dei
componenti  delle  commissioni,  dalla  prima  alla  sesta,  tra  i  diversi  gruppi,  in
conformità  del  coefficiente  aritmetico  sopra  individuato  e  secondo  la  seguente
configurazione testuale: 
articolo 8 "Commissioni consiliari permanenti" comma 5:  dopo il periodo "In ciascuna
commissione  deve  essere  rappresentato  ogni  gruppo  presente  in  Consiglio
comunale" aggiungere il seguente periodo:
"In relazione alla loro effettiva consistenza numerica i  gruppi concorrono con una
rappresentanza  in  seno  alle  commissioni   così  determinata:  un  consigliere  per
gruppo consiliare composto da uno a cinque componenti; due consiglieri per gruppo
consiliare composto da sei a otto componenti; tre consiglieri per gruppo consiliare
composto  da  nove  a  dodici  componenti;  quattro  consiglieri  per  gruppo  consiliare
composto da tredici a quindici componenti; cinque consiglieri per gruppo consiliare
composto  da  sedici  a  diciotto  componenti;  sei  consiglieri  per  gruppo  consiliare
composto da 19 o più consiglieri";
VISTI il D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm. e lo Statuto comunale;
DATO  ATTO  che  sulla  proposta  è  stato  espresso  il  parere  favorevole  del
responsabile del servizio sulla regolarità tecnica e del responsabile di ragioneria sulla
regolarità contabile, ai sensi dell'articolo 49, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000 e
successive modifiche e integrazioni,
UDITA la relazione illustrativa a cura del Signor Presidente; 
RICONOSCIUTA la propria competenza alla luce delle vigenti disposizioni normative,
statutarie e regolamentari; 
RAVVISATA l’opportunità, in sintonia con la proposta tecnica avanzata dagli Uffici, di
procedere alla approvazione della presente deliberazione per le finalità in oggetto; 
ALL'ESITO del dibattito consiliare, come risultante dal resoconto di seduta in data
13.11.2019; 

VISTO  l'esito  della  votazione,  espressa  per  alzata  di  mano  e  accertata  con
l'assistenza delle scrutatrici, le consigliere Fundoni e Posadinu e dello scrutatore, il
consigliere  Rizzu,  presenti  e  votanti  32;  favorevoli  26;  contrari  6:  la  consigliera
Fundoni e i consiglieri Masala, Pinna, Mascia, Panu e Brianda,

D E L I B E R A

1. di  approvare  le  premesse  narrative  e  motivazionali  al  presente  dispositivo
ritenendole qui integralmente trasposte; 

2. di modificare, per l'effetto, l'articolo 8 "Commissioni consiliari permanenti" comma
5 del Regolamento sul  funzionamento del  Consiglio comunale, approvato con
deliberazione del  Consiglio comunale n. 86 del  14 giugno 1995 e successive
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modifiche ed integrazioni, come da quadro sinottico allegato al presente atto per
farne parte integrante e sostanziale; 

3. di approvare espressamente la modifica regolamentare di seguito esposta: 
articolo  8  "Commissioni  consiliari  permanenti"  comma  5:  dopo  il  periodo  "In
ciascuna  commissione  deve  essere  rappresentato  ogni  gruppo  presente  in
Consiglio comunale" aggiungere il seguente periodo:
"In relazione alla loro effettiva consistenza numerica i gruppi concorrono con una
rappresentanza in seno alle commissioni così determinata: un consigliere per
gruppo consiliare composto da uno a cinque componenti;  due consiglieri  per
gruppo consiliare composto da sei a otto componenti; tre consiglieri per gruppo
consiliare composto da nove a dodici componenti; quattro consiglieri per gruppo
consiliare  composto  da  tredici  a  quindici  componenti;  cinque  consiglieri  per
gruppo consiliare composto da sedici a diciotto componenti; sei consiglieri per
gruppo consiliare composto da 19 o più consiglieri";

4. di dare atto che le modifiche testé apportate al regolamento sul funzionamento
del Consiglio entreranno in vigore ai sensi dell'articolo 1 dello Statuto comunale.

Indi,

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO  l'esito  della  votazione  espressa  per  alzata  di  mano  e  accertata  con
l'assistenza  delle  sopra  citate  scrutatrici  e  dei  sopra  citati  scrutatori,  presenti  31
(essendo uscito dall'aula il consigliere Masala); votanti 29; favorevoli 26; contrari 3: la
consigliera Fundoni e i consiglieri Pinna e Mascia; astenuto 1: il consigliere Brianda;
il  consigliere Panu non prende parte alla votazione,

D E L I B E R A

• di dichiarare la presente immediatamente eseguibile,  ai sensi dell'articolo 134,
comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm. e ii., stante l'urgenza di consentire
nel  più  breve  tempo  possibile  la  corretta  determinazione  numerica  dei
componenti le commissioni consiliari permanenti, in particolare dalla prima alla
sesta, in ragione della effettiva consistenza numerica dei gruppi consiliari.
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Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

Pubblicata all'albo del Comune dal ...................................... al ..........................................

senza opposizioni.

Sassari, ……………………………

IL SEGRETARIO GENERALE

Letto ed approvato in seduta del ............................................

con deliberazione n. ........................
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Del che si è redatto il presente verbale

IL PRESIDENTE F/TO MURRU

IL SEGRETARIO GENERALE F/TO PULEDDA

Copia conforme all’originale per uso amministrativo.

IL SEGRETARIO GENERALE

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Il Segretario generale sottoscritto certifica che la presente deliberazione trovasi in corso di

pubblicazione  all’albo  del  Comune  per  15  giorni  consecutivi  dal

………………………………….. al …………………………………..

Sassari, ……………………………

IL SEGRETARIO GENERALE
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